

五〇年輔幣荒

輔幣荒，沉重打擊日常生活。
在香港經濟史上，出現過十次以上
的輔幣荒，令民生大受影響。

一九五〇年一月中旬發生的一次，
乃戰後最為嚴重者，皆因當年太多人
湧來香港，而輔幣在農

曆新年快到之際，變得
非常搶手，小販做生意
全靠這些「碎紙」做找
贖，市民則要拿毫子來
封利是（那年頭五毫子

利是屬大手筆，一毫子利是最普

遍），結果給一些幕後炒家睇中，固
積輔幣，從中漁利。

在一毫大過天的五十年代，輔
幣突然奇缺，倘若你拿一元紙幣買
兩、三毫子東西，小販寧願不做你的
生意。你搭車沒有輔幣的話，車上的
守閘員趕你下車。

中環各茶樓大貼告示「恕不找
贖」，要茶客自備毫子飲茶，有
些餐室則派郵票作為找贖，亦有
茶樓自行印發「五角茶房」，巴士公
司也發行「搭車券」。總之，市民慌
張，社會亂成一片。
於是輔幣的黑市身價暴增，初時幕
後炒家每一百元競輔
幣八十七元（買家貼
水每百元十三元），後
來更炒至每百元只兌
輔幣八十二元（即買
家貼水每百元十八
元），但很多人迫於有
所需要，令黑市交投活躍。
政府也大為緊張，頻頻開會，唯有
推出大批新輔幣，結果匯豐銀行門前
無時無刻不大排長龍，每人只准兌五
元輔幣，而且先輪籌再輪毫子，怨聲
震天。直到過完年關，緊張氣氛才減
退呢。